

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa

Año V. Atribuirse al administrador de la **UNION REPUBLICANA** el cargo de **CONQUISTADOR**, 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTEADO

1.25 PESETAS al mes en toda España.

2.50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción

se dirigirá a la **DIRECTOR DE LA UNION REPUBLICANA**

Nºm. 1312

SANTACILIA, BAJOSE

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Palma de Mallorca. VIERNES 19 Octubre de 1900

## INCANDESCENCIA POR EL GAS MECHERO AUER GRAN PREMIO

EN LA  
EXPOSICIÓN DE PARÍS DE 1900

DESPACHO EXCLUSIVO: CONSTITUCIÓN 90 (BORNE) PALMA

El representante de dicho mecedero tiene el honor de ofrecer al público nuevamente el MECHERO AUER, tan conocido y recomendado por sus inimitables cualidades de economía, brillante duración del manguito, según lo demuestran los elogios que él hace cuantas personas lo llevan usada por espacio de algunos años, siendo sus resultados incomparables. Al mismo tiempo tiene la satisfacción de participar que después de las recompensas obtenidas en distintas Exposiciones se ha presentado, ha sido ilumina premiado en la reciente Exposición de París de 1900 con el GRAN PREMIO para el MECHERO AUER, por no haber hasta hoy pin uno que le iguale, y su autor el doctor Carlos Auer, Medalla de Oro por ser el único inventor de la incandescencia. Con estos datos creo quedaría convencido de que cuantas invenciones circulan, pretendiendo sus inventores que superen sus precedentes, que superen las invenciones mencionadas, no pueden llegar nada en favor de sus productos, con hechos verdaderos legales como el que se me hace obbligatorio presentar.

MOVIMIENTO REPUBLICANO

La sociedad *Unión Republicana* está establecida en el Molinar de Levante, convoca a sus asociados á la Junta General extraordinaria que tendrá lugar el próximo domingo 21 del actual á las 5 de la tarde, para resolver el cambio de domicilio dada misma.

Molinar 17 de Octubre de 1900.—P. O. del P.—El Secretario, RAFAEL ADROVER.

Desmoralizador y cínico

Silvela se ha crecido tanto desde que con la ayuda del héroe de París que y del jesuita de levita Pidal, juntamente con los elementos del patrón de los rosarios, Azárraga, consiguó el poder, que dudamos la existencia de otro político capaz como él de dar tan tremendas goladas á la Constitución del Estado, base de todo gobierno como las que le ha asestado en el tiempo que hace le venimos sufriendo por desgracia nuestra.

El que por doquier pasó cuando cazaba la jefatura del partido, no hablaba más que de moralidad y regeneración para conquistar amigos; él, que desplegó bandera copita Gávotas para acabar cuanto antes la vida política de éste; él, que fué principal instrumento de aquellas manifestaciones organizadas en la Corte contra el Ayuntamiento que presidía Bosch y Rústegueras; él en fin que tanto respeto pedía para las leyes; por entender que bajo esta base era segura la reorganización de nuestra desgraciada nación; empieza á pisotear esas leyes para la que pedia respeto y sumisión, se burla de la moralidad que pregona y ejerce el papel de tirano tan poseído de sí mismo, como pudieran haberlo hecho los antiguos negreros y los Reyes absolutos de infeliz memoria. Este es el político Silvela una vez regenerado con la eficacia de su bandera; es decir, desde que los políticos de corona como el P. Montaña y el P. Sans con sus proyectos y teorías le hicieron perder la vergüenza, si es que conservaba algo de ella, haciéndole desistir del tesón que debía tener para imponerse el que tiene una representación tan alta dentro de la esfera social como es el Presidente del Consejo de ministros y Jefe de un partido turuante.

Su auxiliar en la formación de aquellas impopulares manifestaciones contra el ayuntamiento de Madrid, el marqués de Cibrún, fué nombrado Director General de Comunica-

dades de Ministros presididos por un falso que lo mismo sirve para un barrio como para un planchado; pues de hemos visto al frente del ministerio de Estado, del de Marina y aun para Guerra ha sonado su nombre, lo cual viene a probar que las grandes doyes que adornan al Sr. Silvela.

Y ya que hablamos del ministerio de la Guerra hemos de hacer constar la extrañeza que nos ha causado ver nombrado para ocupar el cargo que dejó Azárraga, al General Linares, que si mal no recordamos, fué aquel héroe legendario de nuestra guerra colonial que tan brillantemente supo defender la honra de España en Santiago de Cuba y que consiguió rendir al Ejército norteamericano, digo, que entregó las tropas de la provincia de Santiago de Cuba al ejército yankee y que fué recompensado con el empleo de Teniente General por la chabí y merítima acción.

Silvela, que tras un disgusto regala una condecoración ó un destino para hacer las paces (hablen Pidal y Villaverde con los que se les han ofrecido) creyendo no estaba el General Linarens bastante recompensado por la página hermosa que para el Ejército escribió con aquella rendición, le nombra ahora ministro de la Guerra para que estudie el plan de desorganización necesaria para que en España se encuentre todo lo que al Ejército atañe, a la misma altura que estaba en la provincia de Santiago de Cuba.

El programa que Silvela predijo y que ha traicionado públicamente escarneciendo y pisoteando todo lo que la sangre de nuestros abuelos conquistara á la reacción por el defendida y protegida para hacernos retroceder á los tiempos de negrura que la Historia nos señala como un burrón y que nosotros evitaremos lleguen de nuevo aunque sea reverdecendo las páginas gloriosas de nuestros antepasados cuando trabajaban para su conquista, ha pasado a mejor vida asesinado por la daga del mismo que le dió vida, y como del programa con que subió al poder no queda ya mas que el nombre; debe abandonarlo y dejarlo a quien tenga menos cinismo y mas deseos de procurar la felicidad de la nación.

Este es el clamoroso general del pueblo contribuyente, por estar harto de gastar energías que no son aprovechadas por la Compañía jesuítica, mas que en la parte que se refiere a ensuciar el bolsillo del pueblo. ¡Lástima grande se hayan desperdiado los dos años del poder de Silvela que habrían servido, sin duda alguna, a otro de mas tesón, para hacer una verdadera selección en España para escarmiento de generaciones venideras! Pero todo se anará.

Pronto creemos acabará la farsa, la desmoralización y el cinismo de políticos tan egoistas como Silvela y sus amigos de gobierno.

EL ENCUBIERTO.

Bellver

Leemos en «La Última Hora» que la Reina por conducto, como es natural, de la Intendencia, ha contestado á la exposición que elevó el Ayuntamiento pidiendo el Bosque de Bellver, negándose á ello. Era de esperar. La monarquía en España siempre se ha mostrado igual. Isabel o Cristina, Cristina o Isabel tanto monta.

Lo que ya no es usual es que se falte á la verdad tan descaradamente al afirmar que los administradores del real patrimonio cuidan de la conservación del bosque de Bellver.

Todos los que habitamos esta colonia, desde el Sr. Sireix hasta el último ordenanza de

la guardia, sabemos que len Bellver se ha hecho una tal escandalosa destrucción del arbolado, que el Capitán General ha recibido orden de hacer moderar estas talas, y que se han cruzado comunicaciones oficiales entre los ministros y sus representantes que edificaron al público que se publicaran.

Ya el señor Marí dijo que no esperaba que fuese atendida la solicitud del Ayuntamiento y los hechos han seguido a demostrar sus previsiones.

Andalucía Inglesa

Acaba de publicarse en Londres un mapa de España, que seguramente no conocerían los españoles, si le vieran.

En él aparece la región andaluza bajo la denominación de «Andalucía Inglesa».

De sobre sabemos que las poderosas compañías británicas se han apoderado de aquella feraz región y la explotan en todas direcciones, cruzando líneas de ferrocarriles nuevos, y extendiendo sus relaciones comerciales.

Es inútil acordir á nuestros Gobiernos para que remedien estas libertades que la poderosa Albion se permite.

A nosotros no nos ha extrañado, porque reciente el triunfo de los imperialistas que capitanea Mr. Chamberlain, y conocidas las ideas del ministro de las Colonias inglesas, es natural que haya puesto ya sus ojos de aguila en el rico suelo andaluz.

Pero, en fin, ha de llamarnos la atención que con armas tan novísimas se pretende conquistarlos. Por lo visto España ya es fruta madura, pronta á caer del árbol. No necesita grandes esfuerzos su conquista.

Una carta geográfica y un lápiz bastan á los ingleses para desmembrar nuestro territorio! Y ya tienen hasta título, que es lo que últimamente se pone á las comedias cuando están ya completamente terminadas.

«Andalucía Inglesa»

Economías en la Diputación

Leemos que el señor Rossello quiere introducir economías en los presupuestos provinciales que se están confeccionando.

Por fin el señor Rossello ha comprendido que la Diputación no podía permanecer indiferente ante las justificadas quejas de los pueblos de la Provincia.

Si el presidente de la Diputación consigue reducir á sus compañeros á que sean más modestos en los gastos, no le faltará nuestro aplauso.

Sin embargo, un buen paso sería dando una prueba de la seriedad de sus propósitos, si mandara publicar los documentos de contabilidad necesarios para conocer la marcha económica de la Corporación que dirige. Así el público podría ayudarle.

Dícese de público, y á questo, parecer bastante fundamento, que los presupuestos provinciales no son más que una excusa legal para gastar sin ton ni son, es ejid si el presidente se publicaran presupuestos y cuentas saldríamos de la duda, y entonces veríamos si los ordenadores de pagos se han excedido en los capítulos de gastos y si para tapar eso han tenido que crearse ordenaciones ficticias.

La administración pública lo ha de ser de veras, y en la Diputación no lo ha sido nunca.

Buen principio hubiera sido que el señor Socías hubiese aceptado el reto que le dirigió el señor Rossello en una de las últimas sesio-

nes. Un poco de parlamentarismo fuera muy provechoso para los contribuyentes y sacaría a los diputados de esa sombra discreta en que les ha envuelto las tradiciones de esa casa y que perjudica su fama de inteligentes administradores.

## NOTAS POLÍTICAS

### El carlismo triunfa

Las oficinas del ministerio de Estado que estaban en el Palacio Real, serán trasladadas a otra parte, porque están destinadas al conde de Caserta cuando se case.

Respecto a este matrimonio es seguro que se llevará a efecto, porque el señor Silvela apunta al rey y el señor Sagasta es cómplice en dos pesetas al socialista que una vez Tendremos una ramita de la rama, destinada a Inglaterra en el Palacio Real de Madrid. Veremos si pierde y agarra sucedido espontáneo que se pierda.

**La eterna reparación** continúa la guerra. El Pelayo hace reparaciones para ir a Tolosa. A los barrios al aburrido operario. Pero que baje lo es que siempre se está preparando?

Mas caros van siendo los remedios que lo que costó el buque.

El Sr. Silvela, que es el gran desguazador, por qué no desguaza también el Pelayo? Para lo que sirve...

Mas caros van siendo los remedios que lo que costó el buque.

### Vaya si lo merecemos!

Ocupándose el Liberal de las cosas incomprendibles que pasan respecto de la presidencia del Congreso y la sustitución de Azcárraga, dice que nos merecemos el régimen singular en que vivimos.

Vaya si lo merecemos! Merecemos eso, y el conde de Caserta, y pronto mereceremos a Carlos VII.

A menos que a fuerza de golpes no reaccione este pueblo agónico.

Pero ya vamos perdiendo esa esperanza.

## Importación y exportación

La Gaceta publica el estado resumen de las importaciones y exportaciones realizadas durante los ocho primeros meses del año actual, comparadas con las de igual período del año 1899.

No necesitamos encarecer la importancia y significación que entrañan estos datos, que vienen a destruir ciertos optimismos y que revelan la profunda crisis agrícola e industrial por que atrevesa el país, como podrá apreciarse por las siguientes cifras:

### Importaciones

En la clase 1.ª (Piedras, tierras, minerales, cristalería y productos cerámicos) aparece un aumento de pesetas mas que en los ocho primeros meses de 1899.

En la clase 2.ª (Metales y sus manufacturas) hay un aumento de 8 millones respecto al igual período del año anterior, y de 14 millones respecto del año 1898, consistiendo principalmente estos aumentos en material para construcción de obras públicas.

En la clase 3.ª (Drogas y productos químicos) el aumento es de 6 millones de pesetas próximamente.

En la clase 4.ª (Algodón y sus manufacturas) hay una baja de 20 millones de pesetas, siendo respecto del algodón en rama la baja de 22 millones, y compensándose, desgraciadamente, la diferencia en mayor introducción de tejidos. Es una característica desconsoladora de la importación en este y otros grupos el hecho de importar más bajas en las primeras materias y aumentos en los productos fabricados, porque revela toda la importancia de la crisis industrial, que pretenden negar los optimistas.

En la clase 5.ª (Las demás fibras vegetales y sus manufacturas) hay una baja de 4 millones, también en primeras materias.

En la clase 6.ª (Lanas, pelos y sus manufacturas) la baja es de 1.200.000 pesetas; igualmente en primeras materias.

En la clase 7.ª (Seda y sus manufacturas) hay 1 millón de baja.

En la clase 8.ª (Papel y sus aplicaciones) hay un aumento de 1 millón, la mitad del cual en pasta para fabricar papel y el resto en libros, estampas, etc.

En la clase 9.ª (Maderas y sus manufacturas) el aumento es de 3 millones.

En la clase 10.ª (Animales y sus despojos) hay una baja de 2.500.000 pesetas en ganado del utilizable para la labor, la cual se relaciona con la crisis agrícola.

En la clase 11.ª (Maquinaria, carrozas y embarcaciones) hay un aumento de 26 millones de pesetas.

Y, por último, en la clase 12.ª (Substancias alimenticias) se advierte una baja de 36 millones, en su mayor parte en trigo, cacao, azúcar y café.

### Exportaciones

En la clase 1.ª (Minerales y cerámica, etc.) hay una baja importante próximamente de 6 millones de pesetas en casi su totalidad, por haberse exportado menos mineral de hierro.

En la clase 2.ª (Metales y sus manufacturas) la baja es de 17 millones de pesetas.

En la clase 3.ª (Drogas y productos químicos) hay una baja de 600.000 pesetas, y en la cuarta (Manufacturas de algodón) hemos perdido cerca de 5 millones de pesetas en los tejidos de algodón estampados y de punto, dato interesante para la crisis industrial.

Igual significación tiene la baja de la clase quinta (Manufacturas de otras fibras vegetales), que es de 600.000 pesetas, y la de la clase sexta (Lana y sus manufacturas), que es de 4 millones de pesetas próximamente.

En la clase 7.ª (Seda y sus manufacturas) hay un aumento de 900.000 pesetas, y en la clase octava (Papel y sus aplicaciones) de 700.000 pesetas.

En la clase 9.ª (Maderas y otros) hay un aumento de cerca de 7 millones de pesetas, todo el debido a los cortos y tapones.

En la clase 10.ª (Animales y sus despojos) hay un alza de cerca de 10 millones, motivada por la compra de ganado para el Transvaal.

En la clase 11.ª (Maquinaria) hay una baja de 25.000 pesetas; pero esta clase no representa al año, y lo más que se puede decir es que un medio millón de 500.000 pesetas.

En la clase 12.ª (Substancias alimenticias) tenemos cerca de 4 y medio millones respecto del año anterior, y la enorme suma de 58 millones comparando con igual período de 1898.

Bajamos en exportación de pescados, de frutas (8 millones) y tenemos aumentos en algunos cereales, y, sobre todo, en aceites.

En la clase 13.ª (Vinos) la baja es insignificante.

Estos datos son verdaderamente desconsoladores, pues de ellos se desprende el hecho, harto significativo, de que hemos importado mucho menos en primeras materias, y hemos exportado mucho menos también en minerales y substancias alimenticias.

Bajamos en exportación de pescados, de frutas (8 millones) y tenemos aumentos en algunos cereales, y, sobre todo, en aceites.

En la clase 13.ª (Vinos) la baja es insignificante.

Estos datos son verdaderamente desconsoladores, pues de ellos se desprende el hecho, harto significativo, de que hemos importado mucho menos en primeras materias, y hemos exportado mucho menos también en minerales y substancias alimenticias.

En la clase 14.ª (Algodón y sus manufacturas) hay una baja de 20 millones de pesetas, siendo respecto del algodón en rama la baja de 22 millones, y compensándose, desgraciadamente, la diferencia en mayor introducción de tejidos. Es una característica desconsoladora de la importación en este y otros grupos el hecho de importar más bajas en las primeras materias y aumentos en los productos fabricados, porque revela toda la importancia de la crisis industrial, que pretenden negar los optimistas.

En la clase 5.ª (Las demás fibras vegetales y sus manufacturas) hay una baja de 4 millones, también en primeras materias.

En la clase 6.ª (Lanas, pelos y sus manufacturas) la baja es de 1.200.000 pesetas; igualmente en primeras materias.

En la clase 7.ª (Seda y sus manufacturas) hay 1 millón de baja.

En la clase 8.ª (Papel y sus aplicaciones) hay un aumento de 1 millón, la mitad del cual en pasta para fabricar papel y el resto en libros, estampas, etc.

En la clase 9.ª (Maderas y sus manufacturas) el aumento es de 3 millones.

En la clase 10.ª (Animales y sus despojos) hay una baja de 2.500.000 pesetas en ganado del utilizable para la labor, la cual se relaciona con la crisis agrícola.

En la clase 11.ª (Maquinaria, carrozas y embarcaciones) hay un aumento de 26 millones de pesetas.

En la clase 12.ª (Substancias alimenticias) se advierte una baja de 36 millones, en su mayor parte en trigo, cacao, azúcar y café.

Podría el señor Gobernador, ya que ha hecho este costo de cerrar los establecimientos a las doce de la noche, reglamentar el juego, permitirlo e imponer sobre él una fuerte y crecidísima contribución.

Si así lo hiciera, nos resolvería un problema difícilísimo que estamos estudiando desde hace tiempo y que es el de sustituir la contribución de consumos por otra que no fuera ni tan injusta ni tan odiosa.

Mallorca un Monte-Carlo. ¿Qué mayor felicidad podría esperarse? Los habitantes de aquel pequeño estado no pagan ninguna clase de contribución y viven en continuo jolgorio. ¿No es este el bello desideratum de todos los españoles que no emigran?

Otro telegrama de Pekín dice que varios misioneros llegados allí el día 9 Jan cuenta de terribles batallas en Francherix y Pancheavo entre los boxers y las tropas imperiales.

(De *El Progreso Militar*).

## Más éxitos

En el corto periodo de treinta días, el número de emigrantes de Galicia a América se eleva a seis mil, según los datos oficiales. La cifra de los que se disponen a emigrar y tienen pedido el pasaje es mucho más elevada. Falta saber el total de los reclutados por las numerosas agencias clandestinas de emigración que en Galicia y en otros puntos funcionan.

A poco que continúe el movimiento iniciado, aquella hermosa región quedará completamente despoblada. ¿Qué hace el gobierno para impedirla? — preguntan algunos periódicos, justamente alarmados. — Que qué hace el gobierno! Pues en vano se queja de que la recaudación de los tributos va en aumento; facilitar notas oficiales a los periódicos de casa y boca dada cuenta de que los ingresos en las arcas del Tesoro van mucho mejor que antes; pregonar sus éxitos económicos; echarselas de protector de la clase obrera, mientras ésta no encuentra trabajo y tiene que abandonar a España para ganarse el sustento allende los mares. — Que qué hace el gobierno para impedir el incremento desconsolador que toma la emigración? — Que ha de hacer, ocupado, como está, y abstraído en los problemas de la más alta política? — Que medidas podría adoptar que no fueran peores que la enfermedad?

Impedir que busquen ganarse el sustento fuera de España los que aquí no hallan donde emplear sus brazos, sería lo mismo que condicionarlos a morir de hambre, y muchos miles de hombres antes de resignarse a ello, intentarían algo que el gobierno quiere evitar a toda costa. — ¿Qué hacer, pues, frente a ese problema? — Va el Estado a mantener a tantos y tantos hambrientos? El presupuesto se dedica a otras atenciones más perentorias, a otras necesidades más imprescindibles, a otras cosas más útiles. Que se vayan, que emigren esos miles de hambrientos. Así como así, demostrado está por los periódicos ministeriales que eso de la emigración es un gran bien y que reporta grandes beneficios a la patria.

No hay que asustarse, pues, aunque se queden des pobladas regiones enteras, mas, anchos y mas tranquilos viviremos.

El hambre es muy peligrosa. Quien hace hambrientos hace revolucionarios. La emigración es una válvula que conviene tener abierta.

— A qué, pues, pedir al gobierno que adopte medidas contra la emigración?

Además, la prosperidad de la industria, del comercio de la agricultura, la riqueza no se improvisa, y mientras el estado de aquellos sea tan ruinoso y desdichado como es, la emigración será inevitable, aumentará a pesar de cuantas medidas prohibitivas adopte el gobierno.

En el Este se han insurreccionado seis ciudades del distrito de Waichan, cayendo en manos de los rebeldes.

Estos juran que derribarán a la dinastía Mandchú.

Un telegrama de Shanghai dice que todos los buques americanos, excepto dos acorazados, han abandonado las aguas de China, de lo cual parece desprendérsela que los Estados Unidos consideran ya conjurada la crisis.

Un telegrama expedido ayer en Pekín confirma que ha llegado allí Li Hung Chang.

Un telegrama de Tien Tsin da cuenta de haberse desarrollado entre las tropas de los aliados una epidemia de disentería.

Añade el despacho que la noticia de la marcha de los pabellones negros a Chang Li, se interpreta como una revelación de que la Emperatriz se prepara a la resistencia.

Un telegrama de Pekín, fechado 9, da cuenta de que se ha publicado una proclama autorizando a los habitantes a entrar y salir libremente en la ciudad.

Y otra proclama invitando a los campesinos a llevar provisiones a Pekín, y ofreciéndoles, en cambio, la protección de los aliados.

El general Waldersee propone establecer en Pekín su cuartel general.

SOMBRERERÍA

JAIMÉ ROIG

Esta acreditada sombrerería del Sr. Roig, situada en la calle de San Miguel núm. 20 esquina a la de Tamárez, el público encontrará un completo y variado surtido de sombreros de todas clases, a precios baratísimos.

El Sr. Roig, persuadido que en el despacho está la ganancia, y atendiendo a la circunstancia de poseer una fábrica montada según los adelantos modernos, ha resuelto vender los artículos de su industria, al detalle en su tienda, a precios de fábrica.

No compran ningún sombrero, sin antes haber visitado la sombrerería del Sr. Roig donde rige la Constitución, Economía, Buen gusto y Bárata.

JUAN ROSSET

RELOJERIA CATALANA

EN ESTA CASA SE VENDE A PRECIOS DE FABRICA

NO EQUIVOCARSE CALLE DE PALACIO 25 (ESQUINA CALLE ALMUDAINA)

**NOTICIAS**

Hemos tenido el gusto de ver unos anillos que para transmisión de cartas y telegramas, por medio de las palomas mensageras, ha inventado D. Mateo Moragues, Presidente de la Sociedad Colombófila recientemente fundada en Palma.

Dichos anillos reúnen además de su perfecta construcción, la ventaja de no pesar más que un gramo el anillo y el papel que va dentro para el parte o telegrama.

Felicitamos sinceramente a nuestro particular amigo el Sr. Moragues por su útil invento, que supera a todos sus similares que se usan en el extranjero.

En la Delegación de esta provincia se han recibido las oportunas órdenes del Ministerio de Hacienda concediendo la permiso solicitada por los oficiales terceros del ramo, D. Manuel Montes Allende Salazar y D. Pascual Tur García, por la cual el primero pasa a servir en la Tesorería de esta provincia y el segundo a la Investigación de Hacienda de la provincia de Cáceres.

Nuestro colega «La Última Hora» en su edición de anoche se ocupa de un horroroso crimen del cual da cuenta en los siguientes términos:

«Por noticias particulares y por conducto de la guardia civil nos hemos enterado de haberse cometido en horroso crimen en la ciudad de Felanitx.

Según dice, el vecino Juan Nadal Garí fue asesinado ayer supónese por Bartolomé Obrador Ramón, ambos naturales de Felanitx y vecino el último de las afueras de la ciudad.

Fueron heridas a Juan Nadal veintiuna puñaladas a consecuencia de las cuales falleció el herido siete horas después de la agresión sin que sirvieran para aliviarle los cuidados que le prodigaron desde el primer momento, pues la mayoría de las heridas eran mortales de necesidad.

Después de cometido el crimen huyó el asesino y quiso ocultarse a las pesquisas de la guardia civil, pero ésta se dio tan buena mañana que consiguió detenerle el mismo día entregándole al Sr. Juez de instrucción del partido de Manacor que oportunamente se había presentado al lugar del suceso.

Según parece el móvil del crimen fué simplemente el deseo de venganza pues se sabe que el difunto trataba de desacreditar al asesino, sobre todo en las cuestiones de intereses.

Como prueba convincente de que el detenido es el autor del crimen se tiene entre otras la de que las huellas de las pisadas que se encontraron en el sitio en que se cometió el delito coinciden con las albarcas que usaba Bartolomé Obrador con detalles de clavos y remaches.

Esta mañana una agraciada moza de oficio modista, que se dirigía al taller, ha zurrado de buena manera a un sujeto que según ella había tenido relaciones con él.

El hecho sucedió en la calle de San Felio en el cruce de la calle de Montenegro y San Cayetano.

La intervención de algunos transeúntes ha podido evitar que las cosas pasaran a mayores pues la «garrida», después de dirigirle toda clase de insultos intentaba repetir.

El «bragazas» con cada lágrima como el puño, ha tomado diferente camino, tomando buena nota de la lección que le ha propinado su ex-novia.

En el vapor Mallorca llegado esta mañana procedente de Barcelona ha venido nuestro estimado compañero y correligionario D. Antonio M. Agustín, acompañado de su esposa doña Mariana Palmer e hijos.

Sean bien venidos.

Ayer tuvimos la grata satisfacción de recibir la visita de nuestro buen amigo el ilustrado médico de Mauro D. Miguel Moncadas.

El sábado y domingo próximos de doce a una de la tarde se vacunará directamente de

la res en el Colegio Médico Farmacéutico Brosa-21 principal.

Con arreglo a lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

El inspector de víveres señor Mayol, no cesó en su humanitaria obra de velar por la salud pública, por cuyo motivo le tributamos nuestro aplauso.

Estos pasados días, anteayer, el señor Mayol llevó al pregonero público que anunciaba la venta de carne con rebaja en el precio.

Después de examinada la misma carne que llevaba en un plato el pregonero, aquella resultó ser de cabrito, por cuyo motivo la decomisó, como así también a toda la que se encontró de igual clase en la carnicería aniquilada sita cerca de la iglesia de Santa Cruz.

La carne decomisada fué llevada a la casa de Beneficencia.

Ayer, el mismo Sr. Mayol decomisó cierta cantidad de carne, por estar en estado de putrefacción.

Bien, muy bien Sr. Mayol, persista en su actitud, y se conquistará el aplauso público.

En el «Boletín Oficial» de ayer se publica una circular suscrita por el Sr. Gobernador, la que viene a ser la segunda edición de aquella tristemente célebre circular sobre enterramiento.

En breve nos ocuparemos de aquello.

Se ha concedido indulto al soldado de la Penitenciaría Militar de Mahón Juan Vicente Lallín de la pena de un año y seis meses de prisión que le fué impuesta por el delito de desobediencia.

En la Central Telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por falta de señas los siguientes despachos:

Francisco Vallespir.—José Serra San Francisco 4.—Pedro Areistiventura Fonda S. Antonio.—Miguel Llabrés—Mesquida, Rambla 21.—Francisco Fortea Hotel Universal.—Miguel Mir, Hotel Barnils.—Bartolomé Pou, Espartería Hostals Campos.—Ripoll.

Para Barcelona a la hora de itinerario, salió el vapor «Julio» con el correo, carga general y unos 40 pasajeros.

En el sobordo figuraban gran cantidad de volatería y pescado y una regular partida de cerdos cebados.

Esta mañana a las siete y media ha fondeado procedente del mismo punto, el vapor «Mallorca» con mucha carga y 32 pasajeros.

En sí ha venido el opulento comerciante de esta plaza, D. Juan Suau.

Que la juventud está despreocupada, el mismo cierto lo sabe.

Ayer noche pasaba por la calle de San Miguel dos chicas, (muy guapas por cierto), acompañadas de una anciana, que suponemos sería su madre.

Al pasar cerca de nosotros, oímos a la vieja que les decía—Parece mentira que esto, os haga reír tanto; cuando erais mas niñas ya os enseñaba lo mismo, que a las Santas se les rezó una salve y a los Santos un credo.

Y eso,—objetaron, sin contener la risa las jóvenes—¡por qué a los unos un rezo, y a los otros otro!

Por qué las Santas—contesta la vieja—son las hembras, y los Santos son los machos.

Ayer a las dos y media de la tarde, dos hombres cargaban un carro de estiercol que extraían de la casa señalada con el núm. 12 en la calle de Palacio.

Que esto se hiciese en uno de los callejones estrechos de esta Ciudad que nadie transita, se comprende, pero en las mismas barbas de la autoridad municipal, en pleno día y en mitad de la calle donde se encuentran encaladas la Casa Consistorial y la Diputación provincial, vaciar espaldas de porquería en un carro, es el colmo de la desobediencia a las O. M.

Un guardia (que a la vez es reojero), casi tropezó con dicho carro sin que ni esto, ni el hedor que despedía fuese bastante a mover su curiosidad ante el descaro con que se faltaba a lo mandado por sus superiores.

¡Como está la autoridad!

**RECLAMO**

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & C.º, Banqueros y Expedidoría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

**Cinematógrafo Balear**

Variadas secciones todas las noches de 6 y media a 10 y media.

Miércoles, día de moda, en el que todas las películas que se exhiban serán tomadas del natural.

Domingos, funciones populares, películas de magia y de composición, bailes etc.

Abonos de preferencia 15 entradas 4 pesetas y 30 id. 7'50.

**Función para hoy Viernes**

Estreno de la película de mágica Transformaciones.—Carrera de sacos.—Rival de Fréjoli.—Aldea Suiza.—Gran corrida de toros, etc.

**Academia Comercial**

DIRIGIDA POR

**D. Manuel Cirer**

(Danús, 1.º 2.º)

Desde el 1.º del actual queda abierto el 17.º curso escolar, explicándose las asignaturas siguientes:

Curso ordinario: Aritmética Mercantil.—Tenduría de Libros.—Frances, 1.º curso.

Curso de ampliación: Correspondencia Comercial.—Economía Política.—Derecho Mercantil.—Francés, 2.º curso.

**Clases por la mañana y por la noche****La peste bubónica en Europa**

Madrid 18 9'40 m.

A bordo del vapor «Delfín» que hace la travesía entre Londres y Calais ha ocurrido un caso de peste bubónica.

Al llegar el barco a Calais ha sido sometido a una rigurosa desinfección.

Todas las mercancías que procedan de Londres han dispuesto las autoridades que sean sometidas también a la desinfección.

**Declaración importante**

Madrid 18 9'40 m.

Zaragoza.—El caracterizado carlista señor barón de Sangarén ha declarado ante varios periodistas que la supuesta conspiración carlista es pura fábula, pues le consta positivamente que es así por haberlo manifestado don Carlos, en recientes cartas que le ha escrito.

**Romero Robledo y Agoncillo**

Madrid 19 10'45 m.

Acabamos de recibir telegramas de París, en los cuales se nos comunica haberse celebrado el banquete íntimo anunciado en la casa donde se hospeda D. Francisco Romero Robledo.

En dicho banquete han asistido el delegado de Agualdo, señor Agoncillo y otros representantes filipinos.

El señor Romero Robledo ha pronunciado un discurso en el cual se felicitaba de la campaña que hacen los filipinos en defensa del idioma, la religión y la civilización española.

Agoncillo contestó al Sr. Romero Robledo con otro fogoso discurso elogiando el patriotismo de aquél, terminando con las siguientes frases:

«Los filipinos, como hijos emancipados de España, deseamos hacernos dignos de nuestra madre, si sucumbimos en la lucha por la independencia moriremos como hijos dignos de nuestra amada España.»

Los comensales recibieron dichas frases con estrepitosos aplausos.

(De La Última Hora).

**Últimas cotizaciones****VALORES LOCALES**

Fomento Agrícola . . . . . 106'00

Crédito Balear . . . . . 93'90

Salinera Española . . . . . 134'00

Obligaciones 6 por 100 . . . . . 104'00

5 por 100 . . . . . 101'00

Bonos municipales . . . . . 37'00

Islañas . . . . . 55'00

Ferro-Carriles de Mallorca . . . . . 43'00

Alumbrado por Gas . . . . . 53'00

Unión Comercial papel . . . . . 64'00

**VALORES PÚBLICOS**

Madrid 18 de Septiembre.

Interior . . . . . 71'45

Amortizable 5 por 100 . . . . . 92'90

Cubas 1886 . . . . . 85'45

Cubas Nuevas 1890 . . . . . 71'25

Banco de España . . . . . 508'00

Tabacos sin cupón . . . . . 394'00

Francés . . . . . 31'60

Libras . . . . . 3'05

Barcelona 18 de Septiembre.

Interior . . . . . 71'40

Exterior . . . . . 66'00

Amortizable 5 por 100 . . . . . 92'80

Cubas . . . . . 85'25

Cubas 1890 . . . . . 71'00

Coloniales . . . . . 000'00

Nortes . . . . . 00'00

Alicantes . . . . . 76'00

Barcelona 18 de Septiembre.

Interior . . . . . 71'40

Exterior . . . . . 66'00

Amortizable 5 por 100 . . . . . 92'80

Cubas . . . . . 85'25

Cubas 1890 . . . . . 71'00

Coloniales . . . . . 000'00

Nortes . . . . . 00'00

Alicantes . . . . . 76'00

Barcelona 18 de Septiembre.

Interior . . . . . 71'40

Exterior . . . . . 66'00

Amortizable 5 por 100 . . . . . 92'80

Cubas . . . . . 85'25

Cubas 1890 . . . . . 71'00

Coloniales . . . . . 000'00

